

7 สิงหาคม 2569

เรื่อง คำอธิบายและวิเคราะห์ของฝ่ายจัดการสำหรับผลการดำเนินงานไตรมาส 2 ปี 2569

เรียน กรรมการและผู้จัดการ

ตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย

บริษัท เนชั่น กรุ๊ป (ไทยแลนด์) จำกัด (มหาชน) (“บริษัท”) และบริษัทย่อย (“กลุ่มบริษัท”) ขอชี้แจงผลการดำเนินงานสำหรับไตรมาส 2 และสำหรับงวดหกเดือนสิ้นสุดวันที่ 30 มิถุนายน 2569 สรุปได้ดังนี้

หน่วย : ล้านบาท

งบกำไรขาดทุนเบ็ดเสร็จรวม	ไตรมาส 2		เพิ่มขึ้น (ลดลง)	ร้อยละ	งวดหกเดือน		เพิ่มขึ้น (ลดลง)	ร้อยละ
	ปี 2569	ปี 2568			ปี 2569	ปี 2568		
รายได้รวม	250.89	240.09	10.80	4	450.36	431.61	18.75	4
ต้นทุนขายและค่าใช้จ่าย	227.76	277.89	(50.13)	(18)	459.61	544.23	(84.62)	(16)
กำไร(ขาดทุน)สุทธิ	16.50	(47.99)	64.49	134	(21.04)	(132.55)	111.51	84

ภาพรวมผลการดำเนินงาน

ในไตรมาส 2 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีผลการดำเนินงานที่ปรับตัวดีขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ โดยกลุ่มบริษัทพลิกกลับมามีกำไรสุทธิ 16.50 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 134 เมื่อเทียบกับช่วงเวลาเดียวกันของปีก่อน ซึ่งขาดทุนสุทธิ 47.99 ล้านบาท ปัจจัยหลักมาจากรายได้ที่เติบโตต่อเนื่อง โดยเฉพาะรายได้จากสื่อออนไลน์และการจัดกิจกรรม ควบคู่กับการบริหารต้นทุนและค่าใช้จ่ายที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น รวมถึงการนำเทคโนโลยีและปัญญาประดิษฐ์ (AI) มาประยุกต์ใช้ในกระบวนการทำงาน

สำหรับงวดหกเดือนของปี 2569 กลุ่มบริษัทมีผลขาดทุนสุทธิ 21.04 ล้านบาท ขาดทุนลดลง 111.51 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 84 เมื่อเทียบกับช่วงเวลาเดียวกันของปีก่อน ซึ่งขาดทุนสุทธิ 132.55 ล้านบาท สะท้อนถึงทิศทางการฟื้นตัวของผลการดำเนินงานและประสิทธิผลของมาตรการบริหารต้นทุน แม้ว่าผลการดำเนินงานจะยังคงขาดทุนสุทธิ

รายได้

ในไตรมาส 2 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีรายได้รวม 250.89 ล้านบาท ปรับตัวเพิ่มขึ้นร้อยละ 4 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยมีปัจจัยสนับสนุนหลักจากการเติบโตของรายได้จากการให้บริการและการขายเพิ่มขึ้นร้อยละ 5 ซึ่งมาจากการปรับยุทธศาสตร์การขายมุ่งเน้นการขายตามกลุ่มลูกค้า และการขยายตัวของรายได้ค่าโฆษณา โดยเฉพาะกลุ่มสื่อออนไลน์ที่เติบโตถึงร้อยละ 7 ซึ่งสอดคล้องกับการเปลี่ยนแปลงพฤติกรรมของผู้บริโภคที่หันมาเปิดรับสื่อออนไลน์มากขึ้นอย่างต่อเนื่อง และรายได้จากการจัดกิจกรรมเพิ่มขึ้นร้อยละ 33 จากการจัดกิจกรรมในไตรมาสนี้

สำหรับงวดหกเดือนแรกของปี 2569 กลุ่มบริษัทมีรายได้รวม 450.36 ล้านบาท เพิ่มขึ้นร้อยละ 4 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน โดยรายได้จากการให้บริการและการขายเพิ่มขึ้นร้อยละ 5 สาเหตุสำคัญมาจากการขยายตัวของรายได้ค่าโฆษณา โดยเฉพาะกลุ่มสื่อออนไลน์ที่เติบโตถึงร้อยละ 21 ซึ่งสะท้อนว่ากลยุทธ์การปรับพอร์ตรายได้ไปสู่สื่อดิจิทัลของกลุ่มบริษัทเดินไปในทิศทางเดียวกับแนวโน้มของภาวะอุตสาหกรรม

ต้นทุนขายและค่าใช้จ่าย

ในไตรมาส 2 ปี 2569 กลุ่มบริษัทมีต้นทุนขายและค่าใช้จ่ายรวมทั้งสิ้น 227.76 ล้านบาท ปรับตัวลดลงร้อยละ 18 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน และสำหรับงวดหกเดือนของปี 2569 บริษัทมีต้นทุนขายและค่าใช้จ่ายรวมทั้งสิ้น 459.61 ล้านบาท ปรับตัวลดลงร้อยละ 16 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อน ปัจจัยหลักที่สนับสนุนการลดลงดังกล่าวเกิดจากการบริหารจัดการทรัพยากรภายในที่มีประสิทธิภาพมากขึ้น ส่งผลให้บริษัทมีโครงสร้างต้นทุนที่ยืดหยุ่นและลดค่าใช้จ่ายในการดำเนินงาน ควบคู่ไปกับการนำนวัตกรรมปัญญาประดิษฐ์ (AI) เข้ามาประยุกต์ใช้เพื่อยกระดับในทุกกระบวนการทำงาน อย่างไรก็ตาม กลุ่มบริษัทยังคงให้ความสำคัญกับการรักษาสสมดุลระหว่างการควบคุมต้นทุนกับการลงทุนในการสนับสนุนการเติบโตของรายได้

กำไร (ขาดทุน) สุทธิ

ผลจากมาตรการควบคุมและบริหารจัดการต้นทุนอย่างมีประสิทธิภาพ ประกอบกับการเติบโตของรายได้จากสื่อออนไลน์และกิจกรรม ส่งผลให้ผลการดำเนินงานในไตรมาส 2 ปี 2569 บริษัทสามารถพลิกฟื้นกลับมาทำกำไรสุทธิ 16.50 ล้านบาท เติบโตขึ้นร้อยละ 134 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อนซึ่งขาดทุนสุทธิ 47.99 ล้านบาท

สำหรับภาพรวมผลการดำเนินงานงวดหกเดือนของปี 2569 แม้บริษัทจะยังมีผลขาดทุนสุทธิที่ 21.04 ล้านบาท แต่ถือเป็นการขาดทุนที่ลดลงอย่างมีนัยสำคัญถึงร้อยละ 84 เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อนที่ขาดทุนสุทธิ 132.55 ล้านบาท ซึ่งตัวเลขดังกล่าวสะท้อนให้เห็นถึงพัฒนาการเชิงบวกและศักยภาพในการบริหารจัดการต้นทุนของกลุ่มบริษัทได้อย่างเป็นรูปธรรม โดยขาดทุนสุทธิของงวด 6 เดือน เกิดขึ้นจากขาดทุนในไตรมาส 1 จำนวน 37.54 ล้านบาท ขณะที่ไตรมาส 2 กลับมาทำกำไรได้ 16.50 ล้านบาท สะท้อนแนวโน้มการฟื้นตัวที่ชัดเจนขึ้นระหว่างไตรมาส

สรุปเหตุการณ์ที่สำคัญ

เมื่อวันที่ 20 เมษายน 2569 ที่ประชุมสามัญผู้ถือหุ้นของบริษัทมีมติอนุมัติลดทุนจดทะเบียนของบริษัทจำนวน 4,996 ล้านบาท จากทุนจดทะเบียนเดิมจำนวน 14,373 ล้านบาท เป็นจำนวน 9,378 ล้านบาท โดยการตัดหุ้นจดทะเบียนที่ยังไม่ได้ออกจำหน่ายจำนวน 9,426 ล้านหุ้น มูลค่าที่ตราไว้หุ้นละ 0.53 บาท บริษัทได้ดำเนินการจดทะเบียนการลดทุนจดทะเบียนดังกล่าวกับกระทรวงพาณิชย์เมื่อวันที่ 23 เมษายน 2569

สรุปฐานะทางการเงิน

หน่วย : ล้านบาท

งบฐานะการเงินรวม	30 มิ.ย. 2569	31 ธ.ค. 2568	เพิ่มขึ้น (ลดลง)	ร้อยละ
สินทรัพย์หมุนเวียน	294.73	264.99	29.74	11
สินทรัพย์ไม่หมุนเวียน	504.53	525.85	(21.32)	(4)
รวมสินทรัพย์	799.26	790.84	8.42	1
หนี้สินหมุนเวียน	534.15	493.94	40.21	8
หนี้สินไม่หมุนเวียน	184.24	194.99	(10.75)	(6)
รวมหนี้สิน	718.39	688.93	29.46	4
รวมส่วนของผู้ถือหุ้น	80.87	101.91	(21.04)	(21)

สินทรัพย์รวม

สินทรัพย์รวม ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 เท่ากับ 799.26 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 8.42 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 1 เมื่อเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 ซึ่งมีสินทรัพย์รวม 790.84 ล้านบาท โดยมีการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญ ดังนี้

สินทรัพย์หมุนเวียนเพิ่มขึ้น 29.74 ล้านบาท สาเหตุหลักมาจาก รายได้ค้างรับที่เพิ่มขึ้น 45.16 ล้านบาท จากลูกค้ารายใหญ่และส่วนงานราชการที่ต้องรอออกบิลเรียกเก็บเงินตามสัญญา ขณะที่ลูกหนี้การค้าและลูกหนี้หมุนเวียนอื่นลดลง 12.95 ล้านบาท

สินทรัพย์ไม่หมุนเวียนลดลง 21.32 ล้านบาท โดยหลักมาจากการลดลงของที่ดิน อาคารและอุปกรณ์ สินทรัพย์สิทธิการใช้ และสินทรัพย์ไม่มีตัวตน ซึ่งส่วนหนึ่งเป็นผลจากค่าเสื่อมราคาและค่าตัดจำหน่ายตามปกติ

หนี้สินรวม

หนี้สินรวม ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 เท่ากับ 718.39 ล้านบาท เพิ่มขึ้น 29.46 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 4 เมื่อเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 ซึ่งมีหนี้สินรวม 688.93 ล้านบาท โดยมีการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญ ดังนี้

หนี้สินหมุนเวียนเพิ่มขึ้น 40.21 ล้านบาท สาเหตุหลักจาก เจ้าหนี้การค้าและเจ้าหนี้หมุนเวียนอื่นเพิ่มขึ้น 29.87 ล้านบาท และเงินกู้ยืมระยะสั้นเพิ่มขึ้นจาก 15.5 ล้านบาท

หนี้สินไม่หมุนเวียนลดลง 10.75 ล้านบาท โดยหลักมาจากการลดลงของหนี้สินตามสัญญาเช่า

ส่วนของผู้ถือหุ้น

ส่วนของผู้ถือหุ้น ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 เท่ากับ 80.87 ล้านบาท ลดลง 21.04 ล้านบาท คิดเป็นร้อยละ 21 เมื่อเทียบกับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 ซึ่งมีส่วนของผู้ถือหุ้น 101.91 ล้านบาท เนื่องมาจากการรับรู้ผลขาดทุนสำหรับงวดหกเดือน จำนวน 21.04 ล้านบาท

อัตราส่วนทางการเงิน

อัตราส่วนทางการเงิน	30 มิ.ย. 2569	31 ธ.ค. 2568
อัตราส่วนสภาพคล่อง (เท่า)	0.55	0.54
อัตราส่วนหนี้สินต่อทุน (เท่า)	8.88	6.76

เมื่อเปรียบเทียบอัตราส่วนทางการเงิน ณ วันที่ 30 มิถุนายน 2569 กับ ณ วันที่ 31 ธันวาคม 2568 พบว่ามีการเปลี่ยนแปลงที่สำคัญ ดังนี้

อัตราส่วนสภาพคล่องเพิ่มขึ้นจาก 0.54 เท่า เป็น 0.55 เท่า เนื่องจาก สินทรัพย์หมุนเวียนเพิ่มขึ้น 29.74 ล้านบาท ซึ่งเพิ่มขึ้นในอัตราที่สูงกว่าหนี้สินหมุนเวียนที่เพิ่มขึ้น 40.21 ล้านบาท ส่งผลให้อัตราส่วนสภาพคล่องปรับตัวดีขึ้นเล็กน้อย

อัตราส่วนหนี้สินต่อทุนเพิ่มขึ้นจาก 6.76 เท่า เป็น 8.88 เท่า เนื่องจาก หนี้สินรวมเพิ่มขึ้น 29.46 ล้านบาท ขณะที่ส่วนของผู้ถือหุ้นลดลง 21.04 ล้านบาท โดยการลดลงของส่วนของผู้ถือหุ้นมีสาเหตุหลักจาก ผลขาดทุนจากการดำเนินงานของกลุ่มบริษัทสำหรับงวดหกเดือน ส่งผลให้สัดส่วนหนี้สินต่อทุนเพิ่มสูงขึ้น

งบกระแสเงินสด

หน่วย : ล้านบาท

งบกระแสเงินสดรวม	30 มิ.ย. 2569	30 มิ.ย. 2568
กระแสเงินสดจาก (ใช้ไปใน) กิจกรรมดำเนินงาน	(4.47)	26.62
กระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมลงทุน	(4.35)	(2.86)
กระแสเงินสดจาก (ใช้ไปใน) กิจกรรมจัดหาเงิน	4.95	(32.28)

กระแสเงินสดใช้ไปในกิจกรรมดำเนินงาน 4.47 ล้านบาท มาจากการเปลี่ยนแปลงของสินทรัพย์และหนี้สินจากการดำเนินงาน 3.86 ล้านบาท และการจ่ายภาษีเงินได้จำนวน 8.41 ล้านบาท

กระแสเงินสดสุทธิใช้ไปในกิจกรรมลงทุนจำนวน 4.35 ล้านบาท มาจากซื้ออุปกรณ์ที่ใช้ในการดำเนินงานจำนวน 3.2 ล้านบาท และจ่ายล่วงหน้าเพื่อซื้อสินทรัพย์ 1.1 ล้านบาท และได้รับเงินจากการจำหน่ายเงินลงทุนในสินทรัพย์ทางการเงินจำนวน 0.33 ล้านบาท

กระแสเงินสดสุทธิจากกิจกรรมจัดหาเงินจำนวน 4.95 ล้านบาท มาจากเงินกู้ยืมระยะสั้นจำนวน 15.5 ล้านบาท การชำระหนี้สินตามสัญญาเข้า 3.88 ล้านบาท และจ่ายดอกเบี้ยจำนวน 6.96 ล้านบาท